
 

NIEDERSCHRIFT ÜBER DIE ÖFFENTLICHE 
SITZUNG DES GEMEINDERATES BUBESHEIM 

 

 
Sitzungsdatum: Montag, 09.05.2016 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 19:55 Uhr 
Ort: im Sitzungssaal des Rathauses Bubesheim 

 

 

ANWESENHEITSLISTE 

1. Bürgermeister 

Sauter, Walter    

2. Bürgermeister 

Finkel, Rainer    

3. Bürgermeister 

Sobczyk, Gerhard    

Mitglieder des Gemeinderates 

Edelmann, Hedwig    
Fichtl, Wolfgang Dr.    
Häußler, Hans Peter    
Mayer, Werner    
Oberauer, Christoph    
Radinger, Sonja    
Ritter, Hermann    
Schaich, Harald    
Zeiser, Georg    

Schriftführerin 

Ertle, Sabine    

 
 
Abwesende und entschuldigte Personen: 

Mitglieder des Gemeinderates 

Laub, Jürgen   entschuldigt 
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TAGESORDNUNG 
 
Öffentlicher Teil 
 
   
 1   Genehmigung der Niederschrift des öffentlichen Teils der Sitzung vom 

11.04.2016 
 

   
 2   Information zur Verkehrsproblematik Kreuzungsbereich Günzburger 

Str./Leipheimer Str./Kötzer Str. 
GL/198/2016 

   
 3   Bauantrag Nr. 7/16 

Grundstück: Fl. Nr. 94/2, Gemarkung Bubesheim  
Vorhaben: Neubau eines Einfamilienhauses und Garage 

BAH/253/2016 

   
 4   Beratung und Beschlussfassung zur Auftragsvergabe 

Ingenieurleistung für den Brückenneubau "Grottenau" - hier 
Nachtragsangebot 

GL/199/2016 

   
 5   Beratung und Beschlussfassung zur Auftragsvergabe TV-

Untersuchung Brunnen 2 
KÄ/080/2016 

   
 6   Verschiedenes, Wünsche und Anträge  
 6.1 Bautechniker  
 6.2 Friedhof  
 6.3 Schulweg  
 6.4 Schwerlast - Firma Luible  
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1. Bürgermeister Walter Sauter eröffnet um 19:00 Uhr die Sitzung des Gemeinderates 
Bubesheim. Er begrüßt alle Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung und 
Beschlussfähigkeit des Gemeinderates Bubesheim fest. Es wurden keine Einwände gegen die 
Tagesordnung erhoben. 
 
 
 

ÖFFENTLICHER TEIL 
 
 

   
TOP  1: Genehmigung der Niederschrift des öffentlichen Teils der Sitzung vom 

11.04.2016 
 
Die Sitzungsniederschrift des öffentlichen Teils der Sitzung vom 11.04.2016 wurde vollinhaltlich 
genehmigt. 
 

   
TOP  2: Information zur Verkehrsproblematik Kreuzungsbereich Günzburger 

Str./Leipheimer Str./Kötzer Str. 
 
Bürgermeister Sauter erläuterte dem Gremium den aktuellen Sachstand. Nach Rücksprache mit 
Frau Schömig, staatl. Bauamt Krumbach, wird derzeit der Kreuzungsbereich Günzburger 
Str./Leipheimer Str./Kötzer Str. mit einem Kreisverkehr überplant. Sobald die Entwürfe 
vorliegen, werden diese dem Gremium vorgestellt. 
 
Gemeinderat Ritter merke an, dass der Gehweg beim Kreuzungsbereich Richtung 
Schneckenhofen überfahren wird und eine Gefahr für Fussgänger darstellt. 
 
Gemeinderat Häussler bemängelte, dass die Fahrzeuge an der Ortseinfahrt  zu schnell sind. Er 
verstehe nicht, warum es in Deutschland nicht die Möglichkeit einer Ampel analog Spanien gibt.  
Bürgermeister Walter erklärte nochmals, dass die Zuständigkeit der Staats- und Kreisstraßen 
nicht beim Gemeinderat liegt, sondern beim staatl. Bauamt.  
 
Gemeinderat Finkel regte eine Geschwindigkeitsbegrenzung bei der 1. Einfahrt zu Delta-Möbel 
auf 70 km/h an. Der Antrag soll beim Landratsamt gestellt werden. 
 
Das Gremium verständigte sich darauf, dass bei der Vorstellung des Kreisverkehrs durch das 
staatl. Bauamt, die Anregungen aus dem Gremium nochmals vorgetragen werden sollen.  
 

/GL    

   
TOP  3: Bauantrag Nr. 7/16 

Grundstück: Fl. Nr. 94/2, Gemarkung Bubesheim  
Vorhaben: Neubau eines Einfamilienhauses und Garage 

 
Das Bauvorhaben liegt im Zusammenhang bebauter Ortsteile und steht planungsrechtlich mit  
§ 34 Abs. 1 und 2 Baugesetzbuch im Einklang (Es fügt sich nach Art und Maß in die nähere 
Umgebung ein und die Erschließung ist gesichert). 
 
Ein Bebauungsplan besteht in diesem Bereich nicht. 
 
Auf Flurnummer 194/2 der Gemarkung Bubesheim soll ein Einfamilienhaus mit Garage 
entstehen. 
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05-26-2016/BAH einstimmig beschlossen  Ja 12  Nein 0  Anwesend 12  pers. Beteiligt 0   
Beschluss: 
Die Gemeinde Bubesheim erteilt dem Bauvorhaben das gemeindliche Einvernehmen. 
 

   
TOP  4: Beratung und Beschlussfassung zur Auftragsvergabe Ingenieurleistung für 

den Brückenneubau "Grottenau" - hier Nachtragsangebot 
 
In seiner Sitzung am 11.04.2016 wurde Herr Seitz von Ingenieurbüro Hartinger Consult GmbH 
beauftragt, einen kostengünstigen Entwurf für die Brücke „Grottenau“ zu planen. Eine erneute 
Entwurfsplanung ist über den abgeschlossen Ingenieurvertrag nicht abgedeckt. Aus diesem 
Grund liegt ein Nachtragsangebot in Höhe von 4.873,05 €, brutto vor.  
 
Das Gremium bemängelte, dass die Anregungen aus dem Gremium durch Herrn Seitz nicht 
aufgenommen und abgearbeitet worden sind. Desweitern fehlen Entwurfsvarianten. Der 
Gemeinderat will zum jetzigen Zeitpunkt keine erneute fertige Entwurfsplanung, sondern eine 
grobe Machbarkeitsanalyse bzw. Planung. Es soll nochmals mit Herrn Seitz vom Ingenieurbüro 
Kontakt aufgenommen werden, ob über den bereits bestehenden Vertrag preisgünstige 
Vorschläge erbracht werden können. Die Verwaltung soll Details zu den Brücken zwischen 
Haldenwang-Röfingen über das staatl. Bauamt anfragen.  
 

05-27-2016/GL einstimmig abgelehnt  Ja 0  Nein 12  Anwesend 12  pers. Beteiligt 0   
Beschluss: 
Der Gemeinderat stimmt dem Nachtragsangebot des Ingenieurbüros Hartinger Consult 
GmbH in Höhe von 4.873,05 €, brutto zu. 
 

   
TOP  5: Beratung und Beschlussfassung zur Auftragsvergabe TV-Untersuchung 

Brunnen 2 
 
Herr Kwasnitschka von der Firma INGEO, Friedberg hat in seiner Datenauswertung vom 
4.9.2015 drei Maßnahmen bzw. Empfehlungen für die weitere Vorgehensweise in Bezug auf 
den Tiefbrunnen 2 vorgeschlagen. 
 
1. Austausch der Wasserzähler an den Brunnen, um die Verluste in der Leitung zum 
Wasserwerk zu verifizieren. – Erledigt. In beiden Brunnen wurden zwischenzeitlich die Zähler 
ausgetauscht. 
 
2. Reinigung der Steigleitung in Brunnen 2 und Austausch der Pumpe gegen eine mit 10 m 
mehr Förderhöhe, um die Spitzenleistung von Brunnen 2 anzupassen. 
- Die Reinigung erfolgt beim Einbau der Pumpe.  
 
3. In diesem Zusammenhang sollte eine Fernsehuntersuchung des Brunnens 2 erfolgen, um die 
Wirkung der Sanierungen (Abdichtungen) von 2009 zu überprüfen. 
 
Nach Aussage von Herrn Kwasnitschka ist die TV-Untersuchung nötig, um zum einen den 
Zustand des Brunnens näher bewerten zu können und zum anderen die exakte Förderhöhe zu 
bestimmen. 
Diese TV-Untersuchungen wurden bereits 2003 und 2009 durchgeführt und sind im Hinblick auf 
die Verockerung der Brunnen wichtig um den Zustand der Brunnen regelmäßig zu beobachten. 
Eine regelmäßige TV-Untersuchung im Abstand von 5 Jahren sollte vorgenommen werden. 
 
Es wurden 3 Firmen zur Abgabe aufgefordert. Es sind alle 3 Angebote fristgerecht 
eingegangen. Die Firma BRG-Brunnenprüfdienst GmbH, 84172 Buch am Erlbach gab ein 
Angebot in Höhe von 833,00 €, brutto ab. 
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05-28-2016/KÄ einstimmig beschlossen  Ja 12  Nein 0  Anwesend 12  pers. Beteiligt 0   
Beschluss: 
Der Gemeinderat Bubesheim erteilt der Firma BRG-Brunnenprüfdienst GmbH, 84172 
Buch am Erlbach den Auftrag für die TV-Untersuchung des Tiefbrunnen 2 zu einem 
Auftrag in Höhe von 833,00 €, brutto. 
 

   
TOP  6: Verschiedenes, Wünsche und Anträge 
 

   
TOP  6.1: Bautechniker 
 
Herr Jürgen Wendt, seit 02.05.2016 als Bautechniker bei der VG eingestellt, stellte sich dem 
Gremium vor. 

   
TOP  6.2: Friedhof 

 
- Gemeinderätin Edelmann beklagte, dass sich in den gelben Tonnen immer wieder 

Grüngut befindet. Ein Aufruf im Bürgerinfo war erfolglos. Bürgermeister Sauter wird auf 
den Tonnen Hinweisschilder anbringen. Sollte die Gelbe Tonne weiterhin nicht 
funktionieren, wird diese abgeschafft. 

- Der Vorplatz vor der Urnenstelle soll von der Fa. Laub wieder neu gestaltet bzw. gepflegt 
werden. Bürgermeister Sauter vergibt den Auftrag an die Fa. Laub. 

 

   
TOP  6.3: Schulweg 
 
Gemeinderat Mayer fragte an, welche Fahrzeuge den Schulweg benutzen dürfen. Der Weg ist 
für Land- und Forstwirtschaft frei. 
 

   
TOP  6.4: Schwerlast - Firma Luible 
 
Gemeinderat Fichtel bemängelte die Ausschilderung für den Schwerlastverkehr aus Richtung 
Dillingen. Nachdem beim Kreisverkehr in Günzburg der Hinweis auf Tonnagenbegrenzung fehlt, 
benutzen die LKWs nicht die Autobahn, sondern fahren über Bubesheim Richtung Leipheim. 
Bürgermeister Sauter wird das fehlende Hinweisschild bei der Stadt Günzburg anregen.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Walter Sauter    Sabine Ertle 
1. Bürgermeister    Schriftführerin 
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